
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 19.09.2012 
 und Sportausschuss      -/Ri 

 ... 

Niederschrift 24. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul- Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 24.01.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Raum Rieseberg 

Anwesend: 
Herr Walter Thürer  
Frau Erika Olbrich  
Herr Henry Seiler  
Herr Andreas Brendtner  
Herr Andreas Finger  
Herr Torsten Schoof  
Frau Roswitha Stadie  
Frau Hannelore von Baehr ab TOP 8 anwesend 
Herr Horst Hartmann  
Frau Doris Hoiczyk  
Herr Matthias Lübke  
Frau Monique Schuboth  
 

Abwesend: 
Herr Peter Kapahnke entsch. 
Frau Regina Lessing entsch. 
Herr Christian Hein entsch. 
Frau Sandra Hietel entsch. 
Frau Dr. Sandra Schulz entsch. 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit 

2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-
ordnung des öffentlichen Teils 

3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 23. Sitzung des Sozial-, 
Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 29.11.2011 

4 Informationen des VHS Bildungswerkes zu Problemen bei der finanziellen Absicherung 
des Betriebes des Schullandheimes/Beantragung einer finanziellen Unterstützung 

5 Mieste - Kita Storchennest - Terrassen und Außentreppen - Entwurf 
Vorlage: 249/27/12 

6 Aufhebung der Gebührensatzung für die Benutzung der Sporthalle in Mieste 
Vorlage: 255/27/12 

7 Aufhebung der Gebührensatzung für die Benutzung der Sporthalle in Solpke 
Vorlage: 256/27/12 

8 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 
2012 
Vorlage: 254/27/12 

9 Konzept zur Haushaltskonsolidierung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/15/27/12 

10 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Thürer, eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Durch Herrn Richter werden Änderungen zu den Beschlussvorlagen 255/27/12 und 256/27/12 ausge-
geben. 
Die Tagesordnung des öffentlichen Teils wird einschließlich dieser Änderungen mit 7 Ja-Stimmen 
bestätigt. 

  
  
 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 23. Sitzung des Sozial-, Ju-

gend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 29.11.2011 
  

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der letzten Sitzung wird mit 7 Ja-Stimmen bestätigt. 
 

  
  
 TOP 4 Informationen des VHS Bildungswerkes zu Problemen bei der finanziellen Absicherung des 

Betriebes des Schullandheimes/Beantragung einer finanziellen Unterstützung 
  

Zu diesem TOP begrüßt der Ausschussvorsitzende, Stadtrat Thürer, Frau Adolph, Leiterin des Schul-
landheimes sowie Frau Rusch, Leiterin des Aus- und Weiterbildungszentrums des VHS-
Bildungswerkes. Durch sie wird der Ausschuss darüber informiert, dass durch den Altmarkkreis Salz-
wedel für das Jahr 2012 die Zuschüsse für die Vormittagsangebote gestrichen wurden. Diese Vormit-
tagsangebote wurden insbesondere von den Schulen der Region genutzt. So gab es im letzten Jahr 
insgesamt 101 Projekte, die von 2312 Schülern aller Schulformen genutzt wurden. Durch das Schul-
amt des Altmarkkreises wurden die Mitarbeiter an das Kultusministerium als zuständige Institution 
verwiesen. Mehrfach wurde im Kultusministerium die schwierige Lage dargestellt. Es gab im Nach-
gang jedoch kaum Reaktionen von dort. Z. Zt. ist die Situation so, dass von 16 beim Land eingereich-
ten Projekten nur eines ausgewählt werden kann. Eventuell ist im April mit einer Entscheidung zu 
rechnen. Eine entsprechend notwendige langfristige Planung ist unter diesen Umständen unmöglich. 
Insgesamt gibt es eine Finanzierungslücke von ca. insgesamt 15.000 EUR für Personalkosten zur 
Absicherung der bewährten und geplanten Projekte. Hier erhofft sich das VHS-Bildungswerk Unter-
stützung von Seiten der Stadt. Von Seiten aller Ausschussmitglieder wird die hervorragende Arbeit 
des Schullandheimes hervorgehoben. In jedem Fall sollte die Einrichtung unterstützt werden. Auch 
wenn die Stadt selbst kein Geld geben kann so sollte doch Amtshilfe geleistet werden. Diese wird 
durch den Bürgermeister zugesichert. Er wird sich gemeinsam mit Vertretern des Bildungswerkes an 
das Kultusministerium bzw. an das Schulverwaltungsamt wenden. Er betonte zuvor, dass sich alle 
über die Qualität und Bedeutung des Schullandheimes einig sind. Er verweist darauf, dass das Zu-
rückziehen des Altmarkkreises aus der Finanzierung nachvollziehbar ist, da die Vormittagsangebote 
Bildungsarbeit und damit Aufgaben des Landes sind. Hier wird von Seiten des Landes eingespart und 
das Problem nach unten durchgetreten.  

  
  
 TOP 5 Mieste - Kita Storchennest - Terrassen und Außentreppen - Entwurf 

Vorlage: 249/27/12 
  

Die Beschlussvorlage findet einstimmig mit 7 Ja-Stimmen Zustimmung. 
  
  
 TOP 6 Aufhebung der Gebührensatzung für die Benutzung der Sporthalle in Mieste 

Vorlage: 255/27/12 
  

Herr Richter erläutert eingangs, dass für die Aufhebung der Satzung ein einfacher Beschluss nicht 
ausreichend ist, sondern die Aufhebung zur Satzung beschlossen werden muss. Die Vorlage findet mit 
7 Ja-Stimmen Zustimmung. 
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 TOP 7 Aufhebung der Gebührensatzung für die Benutzung der Sporthalle in Solpke 

Vorlage: 256/27/12 
  

Die Vorlage findet mit 7 Ja-Stimmen einstimmig Zustimmung. 
  
  
 TOP 8 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Hansestadt Gardelegen für das Haushaltsjahr 

2012 
Vorlage: 254/27/12 

  
Eingangs macht der Bürgermeister umfangreiche Ausführungen zur vorliegenden Haushaltssatzung 
und zum Haushaltsplan. Er erläutert insbesondere die Umstände, die zu einer veränderten Haushalts-
situation geführt haben. Anfragen zu einzelnen Haushaltsstellen werden beantwortet.  
Die Vorlage findet mit 6 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung Zustimmung mit dem Hinweis, nach weiteren 
Einsparmöglichkeiten zu suchen. 

  
  
 TOP 9 Konzept zur Haushaltskonsolidierung der Hansestadt Gardelegen 

Vorlage: MV/15/27/12 
  

Das Konzept zur Haushaltskonsolidierung wird durch die Ausschussmitglieder zur Kenntnis genom-
men. Durch Stadtrat Seiler wird die Problematik Bäder/Bäderkonzept angesprochen. Herr Richter 
informiert, dass zur nächsten Sitzung des Ausschusses die Jahresrechnungen der einzelnen Bäder für 
2011 vorliegen und dass im HHP davon ausgegangen wird, dass die Freibäder in Gardelegen, Zichtau 
und Potzehne in diesem Jahr wieder geöffnet werden. Diese Übersichten bzw. Aussagen reichen dem 
Ausschuss jedoch nicht aus. Es wird weiterhin ein Art Konzept erwartet, welches als Entscheidungs-
grundlage für die nächsten Jahre zu betrachten ist. Durch Stadträtin Stadi wird nochmals die Bildung 
eines Fördervereins für das Bad in Gardelegen angeregt. Stadträte Thürer, Brendtner, Finger und 
Seiler erklärten sich bereit, an der Erstellung eines solchen Konzeptes in einer Arbeitsgruppe mitzu-
wirken. Dieses Vorgehen findet bei den Ausschussmitgliedern allgemeine Zustimmung.  

  
  
 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Stadträtin von Baehr fragt nach der Perspektive des Museums. Der Bürgermeister informiert, dass es 
Überlegungen gibt, die Tourist-Information im Museum zu integrieren und damit eine Teilöffnung des 
Museums zu erreichen. Abschließende Entscheidungen dazu gibt es noch nicht. Ebenso wenig einen 
Beschluss zur Wiedereröffnung des Museums.  
 
Weiter diskutiert werden Aussagen von Herrn Hösl in der Presse zur weiteren Perspektive der Braue-
rei. Der Bürgermeister informiert, dass es schon mehrfach Gespräche zu diesem Thema mit Herrn 
Hösl gegeben hat, bis dato aber keine konkreten Vorstellungen von dessen Seite vorliegen bzw. be-
kannt sind.  

  
  
 
 
 
 
 
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
 
Walter Thürer      Klaus Richter 
Vorsitzender des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 

 
 


